

# 招聘市场供需两旺,经济回暖势头强劲—— 强信心! 烟台放出10万岗位

本报讯(YMG全媒体记者 夏丹 张孙小娱)一边是企业用工需求热,一边是劳动者求职应聘忙——兔年春节刚过,烟台招聘市场就呈现用工、求职“两头旺”的好势头。拼经济,强信心,烟台1-3月预计举办316场招聘会,各类企业提供10万多个就业岗位。

从烟台市人社局节前摸底的1000多家重点企业用工情况来看,随着疫情防控政策调整,经济回暖势头强劲,企业招工意愿也明显增强,特别是制造业、商业服务业和信息科技类等劳动密集型企业用工需求增强。“热岗榜”前三的生产制造

营运管理、销售/商务拓展职位、人事/行政/财务/法务职位需求,分别占总岗位的34%、19%、5%。

“线下招聘会回来了!”烟台艾迪液压招聘人员路君卫说,“我们带来了20多个不同类型的岗位,人员需求近200人。”扩招的背后,有企业因经济复苏、订单增长加大的基础性岗位招聘,也有企业对今年发展更有信心,提前为扩大生产招揽的储备人才。

企业扩招的积极性,从现场招聘会展位的预订速度可见一斑。“招聘会的信息一上线,展位几乎被‘秒光’,现在只能订到一周以后的招聘会。”烟台市人力资源市场负责企业招聘工作的孙力伟介绍。除此之外,不少没有预定到展位的企业纷纷“放大招”,抱着大摞招聘单页在现场随机“揽才”。

企业招工“火”,求职者应聘这头也挺“热”。不少外地求职者拖着行李箱直接来到招聘会求职,疫情防控政策优化调整、经济运行整体好转,唤起了很多人对重新就业的期盼和信心。

招聘市场供需“两头旺”,我市今年出现了“快速入职”的现象。“上午在招聘会上‘初面’,下午去企业‘复面’,第二天就上岗了。”烟台鑫瑞电子有限公司招聘负责人孙芳芳说。

节后以来,全市范围现场招聘会已举办50场次,进场人数约有73000人,达成就业意向超过2万人。

烟台市公共就业和人才服务中心副主任于鲲介绍,今年全市范围首次实现线上线下“一体化”招聘求职服务模式,求职者只需关注“烟台市人力资源和社会保障局”微信公众号,动动手指即可轻松获取海量职位信息;用人单位可登录“烟台公共招聘网”线上预约招聘展位,真正实现线上线下数据一体化。

## 2023齐鲁(烟台)春季房交会昨日召开

# 今年我市将建千套“人才定制住房”



市民在房交会上咨询房产信息。

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 张玉华 摄影报道)9日上午,由市住建局主办、市房协等承办的2023齐鲁(烟台)春季房交会召开。全市30余家房企、58个楼盘携1.2万套房源参展。本次房交会针对不同购房需求,提供各类房源和专属优惠,还有80个家用电器、家具等商场驻店品牌打造“房产+家居+建材+装饰”联动展销。据悉,今年,我市住建部门精心谋划“七大行动”,进一步激活住房消费市场,支持刚性和改善型住房需求。

今年春节前后,我市商品住宅网签备案面积30.6万平方米,较去年春节楼市增长60.4%;1月新房成交达4059套,其中改善型住宅对市场的拉动已见端倪。“在最短的时间内,我们汇集了诸多房地产上下游品牌加入春季房交会,就是想让更多房企、设计单位、装配式建筑、建材家装等上下游企业能有一个通力协作的机会,为老百姓建造更高品质的房子。”市房协常务副会长王光表示,房交会开幕虽然正值工作日,但现场人流如织,看房市民也多半“直奔主题”,不少看房者通过视频电话,向家人“现场直播”,商讨购房大计;不动产登记、公积金、银行等展区咨询者更是络绎不绝。市民购房热情持续释放,更将迎来购

房消费的系列政策“加持”。市住建局局长杨波介绍,今年,我市将出台促进房地产市场健康发展“新十三条”,建立“首套房”贷款利率动态调整机制,适时下调政策下限;全面推行二手房“带押过户”登记模式,促进市民“卖旧买新”“卖小换大”;将符合条件的二孩、三孩职工住房公积金贷款最高额度上调至70万元,每年租房提取最高额度上调至2.4万元,购买首套房的高层次人才最高申请额度上调至80万元。

在去年“手拉手”活动基础上,继续开展定向营销,活动范围扩展到全市200家“倍增计划”制造企业和万华、裕龙石化、张裕等大型国企,主动帮助企业解决职工住房问题。在全市实施“人才定制住房”,开工建设人才定制住房不低于1000套,筹集人才住房不低于5000套;在全市培育和建设60个符合“绿色、健康、智慧、海绵”等条件的高品质住宅试点项目。组织6场以上宜居烟台房地产业营销推介活动,为市民购房装修提供“一站式”服务,吸引全国各地人士来烟安居置业,力争全年外销住房占比提高10%以上。春季房交会落幕后,3月和9月还将举办2场线上房交会,五一、十一“黄金周”和“双十二”举办3场线上团购会,进一步增强房地产市场活跃度。

## 送政策、优服务、解难题,烟台税务精细服务再升级——

# 税费优惠“真金白银”助企业

在蓝色药谷生命岛的施工现场,一座塔吊挥舞长臂,一辆辆挖掘机张开抓斗为渣土车装料,工人们正争分夺秒抢抓工期、抓进度。

走进山东博安生物创新药产业化生产线建设项目,施工人员正在紧锣密鼓地进行室内精装、放线吊装、设备安装、调试运行等工序。

位于莱山经济开发区的中宠产业园项目施工现场一派繁忙,三期厂房施工已经接近尾声。

新春开工之际,烟台重点项目建设如火如荼。国家税务总局烟台市税务局立足职能作用,持续加强对重点建设项目和重点企业的精细化管理,以开展“便民办税春风行动”为契机,加快服务机制融合,实现与企业的精准对接,多渠道及时送政策、优服务、解难题,提振企业发展信心,激活市场内生动力。

### 上门问需 为新药研发护航

春节一过,山东绿叶制药有限公司就开足了马力抢时间、赶订单,保证产品的上市供应。在生产车间里,工人们有序忙碌着,一盒盒药品经过一道道“关卡”装箱后,马不停蹄地向市场。

新年开工后,烟台税务部门第一时间对辖区企业进行走访,了解企业涉税需求,详细了解企业当前的生产经营情况,帮助企业享受税收优惠政策,为企业新年发展再添助力。

面对前来走访的税务人员,山东绿叶制药有限公司财务负责人刘祥杰打开了话匣子:“在多年的不懈耕耘下,公司逐渐迎来了收获期,已多个新产品上市。目前我们正在积极布局国内外市场,确保各项关键产品上市供应。”刘祥杰介绍,减税降费政策带来了直接利好,减免的税费全部用于扩大再生产及创新研发项目上。据了解,2022年山东绿叶制药有限公司累计收到了266万元的留抵退税“红包”,还享受到了研发费加计扣除比例由75%提高到100%的政策红利。作为高新技术企业,还可以享受较低的所得税率和土地使用税减半征收的税收优惠,每年可少缴土地使用税近200万元。

“年前我们集团研发的新药Rykin-dio®在英国获批上市,这意味着我国新药在中枢神经系统治疗领域出海实现‘零’的突破。税费红利的不断‘加码’,给了我们



税务人员深入山东新豪克轮胎有限公司了解全钢巨型工程机械轮胎生产情况,讲解税费优惠政策。

他们加大研发投入的底气,企业创新研发动力更足,脚步更稳!”

### 迅速响应 为企业发展鼓劲

正月初八开工第一天,烟台兴昇新材料科技有限公司的生产车间里就迎来了两名税务人员,这让会计人员立刻喜出望外:“刚开工就上门解决问题,税务干部把我们企业的事放在心上,服务够好、响应够快,我们也没有干不好的道理。”

原来,烟台兴昇新材料科技有限公司成交了一笔400万元的玻璃熟料业务,但对方要求开具增值税专用发票,由于企业最高开票限额达不到,便向国家税务总局烟台市福山区税务局提交了百万元最高开票限额申请。收到申请后,福山区税务局立即启动受理程序,派出税务人员前往企业开展实地核查,就有了上面的一幕。在实地核查了账务账簿、销售合同、专用发票、生产车间、存料

库房等确定符合增额条件后,随即转入下一环节,当天即完成最高开票限额增额申请审核通过,并通过电子税务局反馈至企业。

### 释放红利 为重点项目助力

信心在传递,活力在涌动。

在烟台市芝罘区卧龙园区,一排排钢构主体拔地而起,云储新能源数字储能装备产业园一期项目正在紧张建设之中。据悉,该项目由山东云储新能源科技有限公司投资,旨在建成集科技研发中心、生产制造中心、综合行政中心等功能为一体的新型“产学研用”产业园,其数字能量交换智能系统等产品技术将广泛应用于共享储能、5G基站、数据中心备电等多种应用场景,总投资逾10亿元。

“目前一期项目地下消防水池施工、基础施工等已经全部完成,钢结构主体已经封顶。”山东云储新能源科技有限公司财务总监赵晓梅介绍,“我们将通过该

项目,打造辐射全国、引领全国的数字储能电池全生命周期管理体系,成为卧龙园区突破发展、提档升级的关键支撑项目。”

谈及项目的进展,赵晓梅表示,项目得以顺利实施离不开地方政府部门的大力支持和税费优惠政策“真金白银”的助力。为推动辖区重点项目建设顺利推进和重点企业高质量发展,在芝罘区,税务部门组建专项服务团队,对重点项目、重点企业实行跟踪服务,切实解决企业日常涉税业务中的问题,并通过“微信传策”“云端辅导”等多种方式,及时宣传辅导税费优惠政策、解答涉税问题,为企业解决后顾之忧。

“2022年,我们享受到了烟台市芝罘区政府资金扶持300万元,增值税留抵退税、地方政府财税扶持资金等多项政策优惠25万元。有了国家政策的支持,相信我们的项目将会顺利推进,尽早完工投产。”赵晓梅信心满满地说。

本报讯(YMG全媒体记者 王修齐 通讯员 姜咪咪 摄影报道)

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 王文强)1月28日,春节假期后首个工作日,几辆满载着进口挖掘机零部件的货车有序驶离烟台港码头,开往斗山工程机械(中国)有限公司的生产线。这批零配件原产地为韩国,根据中韩自贸协定,烟台海关凭借原产地证书为货物减免了120万元的进口关税。

这是一家全球领先的工程机械制造商,常年自韩国、日本进口零配件,用于生产履带式挖掘机、前铲装载机等产品。2022年之前,这家公司主要使用中韩原产地证书享受进口零配件关税减免优惠,去年《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)实施后,企业的主要进口市场日本成为我国的自贸伙伴,自日本进口货物也可以凭借RCEP原产地证书降税,实现企业进口产品的享惠全覆盖。

据统计显示,2022年,烟台海关辖区企业享惠的进出口货值大幅增长,共受理优惠贸易协定安排项下进口享惠货值57.3亿元,企业享受税款减让3.42亿元。“得益于多项自贸协定政策的叠加,现在我们公司进口挖掘机零配件每年可享惠货值近10亿元,仅2022年就节省了近6000万元税负成本。”公司关务经理魏玮介绍,根据RCEP项下的经核准出口商制度,企业可以凭借原产地自主声明直接办理进口享惠手续,节省了原产地证书办理时间,进口零配件的物流效率也在不断提升,这也更加坚定了企业扎根中国、投资中国的信心和决心。

随着我国签署自贸协定和优惠贸易安排数量的不断增多,企业享惠规模持续扩大,从中受益的企业也越来越多。据了解,目前山东适用自贸协定和优惠贸易安排的企业,已占到了全省有进口实绩企业数量的半数以上。

乐金电子部品(烟台)有限公司是一家主要从事汽车用齿轮、微型马达研发和生产的企业,RCEP生效前,企业常年进口的车辆防抱死用直流电机需要承担较高的税负成本。

“RCEP对韩国生效后,我们进口的部分零件可以适用RCEP协定,对应的税率比之前适用的中韩自贸协定税率降低了1.8个百分点。”公司关务经理辛静表示,2022年,企业仅进口车辆防抱死用直流电机这一项产品就降低了30余万元的关税成本。

截至目前,我国已与26个国家和地区签署了自贸协定,山东企业主要享惠的进口货物质除了电子、汽车、化工等工业产品外,还包括葡萄酒、牛肉等民生消费产品。

“现在自新西兰进口牛肉的关税税率由12%降至0%,与中新自贸协定实施前相比,仅这批牛肉就可直接减免进口关税110万元。”近日,在为一批进口牛肉办理完通关放行手续后,山东龙大肉食品股份有限公司经理曲明顺介绍,进口关税下降,产品竞争力得到提升,进口业务量也不断增加。“按照现行优惠税率初步估算,我们一年可节省生产经营成本近百万元,利润增加的同时,消费者也能享受到更加优惠的价格。”曲明顺说。

随着我国高标准自贸区网络的构建进程不断推进,关税优惠幅度越来越大,大多数产品已经或即将实现零关税,外贸发展将更具活力。为促进山东外贸高质量发展,助力外贸企业更好享受到政策红利,烟台海关多次召开政策宣讲会,主动送政策上门,帮助企业梳理进出口商品关税减让表情况,精准指导企业用足用好优惠政策,并在各口岸设立专门窗口,指定专人负责办理货物申报手续,解答企业通关中遇到的问题,确保货物快速通关。

“我们联合商务部门、贸促会等开展联合政策宣讲,企业利用RCEP政策的积极性越来越高。烟台海关驻港口办事处税收征管科科长王志伟介绍,下一步烟台海关将以降税清单商品为单元,精准定位进口享惠不足企业,协调解决影响企业享惠的问题和制约因素,落实落细各项优惠贸易政策红利,帮助企业享惠,千方百计帮助企业保订单保市场,稳住外贸基本盘。”

## 跨境电商出口实现开门红

烟台综合保税区全力推动跨境电商产业高质量发展

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 丁生 刘铮 张勇斌 摄影报道)2月3日是烟台综合保税区跨境电商监管中心春节后首个开工日。料峭春寒难掩红火场面,查验场地一片繁忙景象。在办结海关查验放行手续后,10辆满载服装、日用品、电子产品等出口跨境电商商品的集装箱车辆依次驶出闸口。这些集装箱将搭乘“海蓝鲸”号国际班轮出海,15小时内即可抵达韩国,随即销往消费者手中。

烟台综合保税区跨境电商监管中心是烟台乃至山东省距离港口最近的跨境电商监管场所。自2022年4月成立以来,这里的跨境电商出口值逐月攀升。

“在海关支持下,我们的电商货物实现了‘当日申报、当日查验、当日放行、当日出口’,便捷的通关速度和近在咫尺的码头距离,使得我们的运营成本大幅降低、出口效率有效提升,为我们吸引更多优质客户、提升业务规模和效益提供了有力基础。”烟台综合保税区保运通供应链管理有限公司战肖斌总经理表示,预计今年企业有望实现同比20%的增长。

在发展跨境电商产业上,烟台综合保税区近年来通过优化营商环境、精准招商等举措逐步建成“仓储+物流+平台+产业”的电商生态模式。为支持烟台兴业态、稳外贸、增动能的发展理念,烟台海关对综合保税区筹备的跨境电商零售进口项目予以全力支持,积极指导相关企业做好业务协调准备、优化海关监管场所布局建设,提升运营企业管理水平,不断推动烟台跨境电商产业高质量发展。



**进口关税一年省了三亿多元**  
烟台海关助力我市企业充分享受政策优惠